

Анализ

деятельности музея МБОУ «Чажемтовская СОШ» за 2023 - 2024 учебный год.

Школьная музейная комната является одной из форм дополнительного образования, развивающей сотворчество, активность, самостоятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов, имеющих воспитательную и познавательную ценность. По своему профилю музейная комната МБОУ «Чажемтовская СОШ» является краеведческой. Реализация программы способствует патриотическому и нравственному воспитанию учащихся, привлечению детей и взрослых к историческому наследию своего края, села, школы. Работа осуществляется на основе разработанной программы. Программа ориентирована на все возрастные группы учеников школы, определяет основные пути развития деятельности музея, позволяющие формировать патриотическое сознание учащихся, гражданскую ответственность за судьбу страны, края, села, школы. При этом учитываются опыт и достижения прошлых поколений, современные проблемы. Цель программы: создание условий для духовно – нравственного, гражданского и патриотического воспитания учащихся посредством музейной деятельности, формирования социальной активности учащихся, интеллектуального развития путем их вовлечения в поисково-исследовательскую краеведческую деятельность.

Целью деятельности школьного музея является содействие формированию интереса к отечественной истории и уважительного отношения к нравственным ценностям прошлых поколений, развитию коммуникативных компетенций, навыков исследовательской работы учащихся, поддержка творческих способностей детей.

Задачи школьного музея:

- формирование у учащихся гражданско – патриотических качеств;
- активизирование роли школьного музея в патриотическом и нравственном воспитании подрастающего поколения;
- формирование личностного, эмоционально окрашенного отношения к историческим фактам;
- воспитание любви и уважения к прошлому своей страны;
- приобщение обучающихся к изучению истории родного края, школы, истории Великой Отечественной войны 1941-1945;
- сохранение и поддержание традиций образовательного учреждения;
- совершенствование образовательного процесса средствами дополнительного обучения;
- воспитание познавательных интересов и способностей;
- овладение учащимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности;
- пополнение музейных фондов.

Составной значимой частью работы школьного музея является гражданско - патриотическое воспитание учащихся. В практике работы нашей школы сложилась своя традиционная система в данном направлении. Особое место отводится памятным и знаменательным датам в жизни страны.

3 сентября день в школе, уже традиционно, начался с линейки, где обучающиеся получили сведения о Дне окончания Второй мировой войны и Дне солидарности в борьбе с терроризмом. Этот день приурочен к трагическим событиям, произошедшим 1 - 3 сентября 2004 года в городе Беслане. В этот день вспоминают жертв всех террористических актов, произошедших в стране, и погибших при выполнении служебного долга сотрудников правоохранительных органов. Обучающиеся и педагоги школы память всех погибших почтили минутой молчания.

С 1962 года во второе воскресенье сентября в память о десятках миллионов жертв фашизма в годы Второй мировой войны отмечается «Международный день памяти жертв фашизма», основной целью которого является борьба с идеологией возрождения фашизма. На общешкольной линейке говорили о самом немыслимом и страшном из зверств фашизма

- лагерях смерти. Память всех, кто погиб от рук фашистов, почтили минутой молчания. На уроке мужества «День памяти жертв фашизма», с обучающимися 8 и 9 классов обсудили события, произошедшие в годы Второй мировой войны. Вспомнили не только солдат, но и многочисленные жертвы среди мирного населения.

К 100-летию со дня рождения советской партизанки Зои Космодемьянской, для обучающихся школы были организованы:

- просмотр документального фильма «Зоя Космодемьянская. Правда о подвиге» с последующим обсуждением;

- книжный клуб для обсуждения главы из книги Л.Т. Космодемьянской «Повесть о Зое и Шуре», связанного с героическим подвигом Зои Космодемьянской или ее биографией;

- Урок Мужества «Из жизни соотечественницы Зои Космодемьянской», где обсудили вместе с обучающимися события, связанные с героическим подвигом Зои и ее биографией.

22 октября, один из самых поэтичных праздников в России – День белых журавлей. В этот день вспоминают тех, кто положил свои жизни на алтарь победы на всех полях сражений. И в этот праздник вспоминают образ «Белых журавлей». «Волонтёры победы» и актив музея оформили экспозицию, школьный медиациентр смонтировали видеоролик.

8 ноября отмечается День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации и военнослужащих внутренних войск МВД России. Память погибших при выполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации почтили минутой молчания. Провели мероприятие «Из поколения в поколения, помним». Оформили информационный стенд.

3 декабря День Неизвестного солдата. В классах нашей школы прошли Часы памяти «Неизвестный герой - кто он такой?», где вспоминали всех Героев, кто не вернулся домой, а их имена так и не были названы. В рекреации школы был организован просмотр кино, - видеофильмов. Приняли участие в акции «Огни памяти». Очистили от снега территорию у памятника «Воину - освободителю» и возложили цветы. Посетили зал Воинской Славы и музейную комнату.

День Героев Отечества в России выпадает на 9 декабря, что является продолжением вековой традиции, существовавшей в российском государстве до 1917 года. В школе прошло мероприятие «Гордимся славою героев», а так же открытие стенда «По приказу Родины, вопреки всему», посвящённого выпускникам нашей школы и жителям села, принимающим участие в специальной военной операции на Украине. На мероприятии присутствовали обучающиеся, родители, участники специальной военной операции, представители ветеранской организации, родственники участников СВО. Обучающиеся и сотрудники школы посетили митинг, посвящённый Дню Героев Отечества, возложили цветы к памятнику Воину - Освободителю.

27 января — особая дата в истории нашей страны. В этот день была снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. В рамках памятной даты в школе прошли библиотечные уроки, подготовленные специалистами сельской библиотеки. В классах прошли интерактивные игры и викторины. Волонтёры Победы и актив музея подготовили и провели общешкольное мероприятие, посвящённое детям блокадного Ленинграда. Орлята России школы приняли участие в акции «Блокадный хлеб» и «Блокадная ласточка».

27 января в рамках памятной даты приуроченной Международному дню Памяти жертв Холокоста и освобождению Красной армией узников концлагеря Аушвиц (Освенциум), в школе проводились тематические часы с показом видеофильмов «Живи вечно», «Дети Холокоста», оформлен информационный стенд «День памяти жертв Холокоста». Школьники узнали значение слово «холокост» и о варварских преступлениях фашистов против еврейского народа и всего человечества, а также о событиях, предшествующих той страшной трагедии. На общешкольной линейке почтили память жертв Холокоста минутой молчания.

Сталинградская битва — одно из крупнейших значимых событий в Великой

Отечественной войне. Она началась 17 июля 1942 года и закончилась 2 февраля 1943 года. Двести дней и ночей продолжалась эта ожесточенная битва. В преддверии памятной даты Волонтерами Победы, активом музея и активистами Первых был оформлен информационный стенд "2 февраля - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве", подготовили и провели общешкольную линейку, посвященную Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Память погибших почтили минутой молчания. Волонтеры Победы и юнармия проверили свои знания в мультимедийном квесте «Великие битвы Победы». У детей была возможность не только посмотреть документальные сводки о битве, но и одновременно ответить на вопросы, посвященные этой теме. Итоги квеста показали, что дети хорошо знают историю Сталинградского сражения. Орлята России» рассказали о земляках, награжденных «За боевые подвиги под Сталинградом». Ребята юнармейцы несли почетный караул у Вечного огня в зале Воинской Славы.

8 февраля отмечается Международный день юного героя-антифашиста. Дата установлена Ассамблеей Организации объединенных наций в 1964 году в память о детях и подростках, принявших участие в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками во время Второй мировой войны. В рамках мероприятий, посвященным юным героям - антифашистам прошли тематические мероприятия.

15 февраля - День вывода войск из Афганистана. В школе прошла линейка «Живая память». Живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане. Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поем. За круглым столом «Здесь под небом чужим» было рассказано много примеров героизма и мужества наших воинов в Афганистане. В этот день мы вспомнили наших земляков, которые выполнили свой долг перед Отчизной, читали их письма с фронта. Оформили информационный стенд «Память возвращает нас в Афганистан».

Служение Отечеству с давних пор считается самой почетной обязанностью на Руси. Поэтому среди множества особо отмеченных в календаре дней есть один особенный – 23 февраля - День Защитников Отечества. В преддверии праздника ребята нашей школы делали своими руками подарки для защитников, писали письма, собирали посылки для участников СВО, приняли участие в акции «Семейные истории мужества», подготовили видеопоздравление с праздником. Накануне праздника прошла торжественная линейка, посвященная Дню Защитников Отечества.

1 марта - День памяти воинов-десантников 6-ой парашютно-десантной роты 104 гвардейского полка Псковской дивизии ВДВ, героически погибших в Аргунском ущелье (с 29 февраля по 3 марта 2000 г.) при проведении контртеррористической операции на территории Чечни. В этот день во всех соединениях и воинских частях Воздушно-Десантных Войск проводятся памятные митинги, к обелискам и местам захоронения десантников возлагают венки. ВСПОМНИЛИ И МЫ... Память погибших десантников почтили минутой молчания.

15 марта на базе нашей Чажемтовской школы прошла Областная историко-патриотической конференция обучающихся образовательных организаций Томской области «Гордость земли Томской», посвященная 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., 80-летию полного снятия блокады Ленинграда, Году семьи в России». 36 участников из шести районов Томской области продемонстрировали результаты своего самостоятельного поиска в решении определенных задач в четырех секциях. Две поисково – исследовательских работы было представлено от нашей школы. В секции «Трудовые династии», обучающаяся 9А класса Светлана Бритик, рассказала об учительской династии Пепеляевы – Масленниковы – Филимоновы, которые трудятся в нашей школе (руководитель О.В.Филимонова). Нелли Снигирёва, обучающаяся 10 класса, представила поисковую работу по истории создания памятника воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. в селе Чажемто и доказала свои предположения, что памятники, как символы мужества и героизма воинов,

способствуют объединению людей разных поколений, стала призёром в своей секции. (руководитель Н.Г. Овсянникова).

16 марта 2014 года в Крыму и Севастополе состоялся референдум, по результатам большинство избирателей проголосовали за воссоединение полуострова с Россией. Утро 18 марта началось с общешкольной линейки, посвящённой 10-летию воссоединения Крыма с Россией. Обучающиеся нашей школы приняли участие в Онлайн – акции «10 лет вместе», в онлайн - экскурсии "История одного полуострова", в интеллектуальной игре "Знатоки крымской истории".

19 апреля отмечается печальная дата в истории нашей страны - День Памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. Обучающиеся школы приняли участие в онлайн – активности «Через века», выстроившись с лампадами в руках в пятиконечную звезду; писали письма в будущее «Нельзя забыть». В классах прошли Уроки – памяти «Без срока давности». 19 апреля прошла общешкольная линейка, где почтили память погибших минутой молчания.

27 апреля в школе прошёл Фестиваль - конкурс патриотической песни «К подвигу героев песней прикоснись...». Много прекрасных песен прозвучало со сцены, о России, о Великой Отечественной войне, о солдатах. Хочется отметить высокий уровень подготовки всех участников фестиваля. Ребята исполняли произведения с чувством патриотизма и гордости за свою Родину. Все выступления были проникновенными, эмоциональными, не оставили равнодушными никого из участников и зрителей фестиваля. Всё это доказывает, что молодое поколение знает, помнит и любит песню! Впервые участие вместе с детьми принимали и родители.

9 мая - День Победы - святой для каждого из нас праздник! Традиционно в школе проходили Уроки памяти, акция "Бессмертный полк", "Окна Победы", "Георгиевская ленточка". Были оформлены информационные стенды "Награды Великой Отечественной войны", "Мы помним, кто победил". Несли Вахту памяти у памятника Воину – Освободителю.

Все майские мероприятия прошли под девизом: «Мы помним! Мы гордимся!» и объединены одной идеей: сделать праздник Великой Победы искренним, сердечным и памятным. Еще не одно поколение будет бережно хранить воспоминания о Великой Победе.

19 мая в Российской Федерации отмечается День детских общественных объединений и организаций. Как и многие памятные даты, он ведёт свою историю с советских времён и раньше назывался Днём пионерии. Сегодняшний праздник символизирует дружбу участников детского общественного движения, взаимопонимание детей и взрослых.

Накануне прошла Классная встреча «Лидеры движения». Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями встретила с обучающимися 6 класса, поделится собственным опытом участия в деятельности детской организации в рамках всероссийского проекта «Классные встречи». Ребята познакомились с историей развития детского движения страны (от Пионерской организации до современного Российского движения детей и молодёжи). Узнали, какие возможности для них открывает детское движение, как стать участником Российского движения детей и молодёжи. При посещении музейной комнаты, ребята узнали, что важнейшими пионерскими атрибутами были дружинное знамя, отрядные флажки, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы. Ко всей атрибутике школьники могли прикоснуться руками и даже побарабанить в барабан. Ребятам очень понравилась экскурсия. Много нового узнали из истории пионерии. День общественных объединений и организаций символизирует дружбу участников детского общественного движения, взаимопонимание детей и взрослых. Именно это показала квест - игра «Мы - в Движении». На каждой станции ждали ребят соответствующие задания. Получив маршрутные листы, команды с удовольствием и азартом прошли по станциям, выполнив задания. После подведения итогов, всех ждала полевая кухня. Данное мероприятие показало, что нужно делать добро, уметь дружить, любить свою Родину и дорожить её историей.

С начала спецоперации в России организованы волонтерские объединения, которые поддерживают солдат в зоне СВО. Ребята нашей школы, вместе с учителями и родителями, собирали медикаменты и дополнительные средства для наших солдат. Для госпиталей шили подушечки, писали письма, собирали банки для окопных свечей. Волонтеры Победы готовили поздравления для участников волонтерского движения «СВОих не бросаем – Чажемто70», встречались с участниками СВО, выпускниками нашей школы.

26 апреля 2024 года по всей России прошёл международный исторический диктант – «Диктант Победы». По итогам, заместитель директора по УВР Е.Н.Пугачева стала победителем. А победитель Диктанта Победы 2023, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, руководитель музейной комнаты Н.Г. Овсянникова, по приглашению, присутствовала на военном Параде в ознаменование 79-ой годовщины Победы на Красной площади в Москве.

За год было проведено 10 экскурсий, количество посетителей составило 200 человек. Материалами музея пользуются учителя и обучающиеся для подготовки и проведения классных часов, уроков истории, чтения, проектирования и т.д.

К сожалению, 2023 – 2024 учебном году в музейной комнате не пополнялся фонд экспонатов времён Великой Отечественной войны.

Вывод. Организация и проведение мероприятий патриотического направления играет огромную роль в воспитании современной молодежи и подростков, позволяет им задуматься о своей жизни, изучить, осмыслить и анализировать опыт поколений. Уже не первый год, тесно сотрудничали с отрядом юнармии, что придавало больше значимости проводимым мероприятиям, акциям, мероприятиям.

Проблема. Площадь и оснащённость музейной комнаты не позволяет провести какое – либо мероприятие с классом, кроме обзорной или тематической экскурсии, поэтому с подготовленным материалом приходится посещать классы в их кабинетах.

Руководитель Н.Г.Овсянникова